

## Отзыв научного руководителя

д. м. н. С. Б. Жигаловой

на диссертацию Р. А. Мартиросян

«Первичная профилактика кровотечений из варикозно расширенных вен пищевода и желудка у больных с портальной гипертензией»,  
представленную к защите на соискание ученой степени  
кандидата медицинских наук по специальности

14.01.17 – Хирургия

Диссертационная работа Мартиросян Розы Арменовны посвящена первичной профилактике кровотечений из варикозно расширенных вен пищевода и желудка у больных с портальной гипертензией.

Высокая летальность при первом эпизоде кровотечения из варикозно расширенных вен пищевода и желудка с одной стороны, и осложнения, к которым могут приводить различные методики лечения с другой стороны, определяют значимость выработки четких критериев риска возникновения кровотечения, что позволяет определить показания к первичной профилактике и срокам ее проведения.

К сегодняшнему дню выбор вмешательств на варикозно расширенных венах определяется их локализацией. Целесообразно проведение дифференцированного сравнительного анализа эффективности различных вмешательств на изолированных ВРВ пищевода и гастроэзофагеальных венах.

В настоящий момент нет четких критериев угрозы возникновения кровотечения в зависимости от этиологии ПГ. Большинство предложенных прогностических моделей касаются пациентов с ЦП, с учетом степени компенсации цирротического процесса. Для пациентов с ВПГ не определена значимость эндоскопических и клинических критериев угрозы возникновения геморрагии.

Неопределенность прогностической значимости ранее предложенных предикторов угрозы ПЖК в различных этиологических категориях больных,

при различной локализации ВРВ, отсутствие единства в выборе адекватных и эффективных методов первичной профилактики составляет актуальность данной проблемы.

В данной научной работе автор подробно проанализировала значимость ранее предложенных прогностических критериев угрозы возникновения кровотечения для больных с изолированными и гастроэзофагеальными венами.

С помощью многофакторного анализа критерии угрозы ПЖК выявлены индексы корреляции, на основе которых построены шкалы вероятности возникновения кровотечения у больных с изолированными ВРВ пищевода и гастроэзофагеальными венами. Выделена группа пациентов с угрозой возникновения кровотечения в течение 12 мес наблюдения, благодаря чему стал возможен дифференцированный подход к больным нуждающимся в первичной профилактике кровотечений.

Автором изучена эффективность различных лечебных методов первичной профилактики кровотечений из ВРВ в зависимости от локализации вен. Разработаны показания к проведению первичной профилактики и выбору метода лечения.

Работа Р. А. Мартиросян основана на большом клиническом материале, изложена в классическом стиле, иллюстрирована рисунками и таблицами, которые легки для восприятия. Подробно рассмотрены группы эндоскопического лигирования, б-блокаторов, гастrotомии и порто-кавального шунтирования.

Выводы и практические рекомендации, сделанные автором в работе, используются в повседневной клинической практике отделения экстренной хирургии и порталной гипертензии ФГБНУ «РНЦХ им. акад. Б. В. Петровского», на базе ГБУЗ ГКБ «им. А.К. Ерамишанцева» ДЗМ.

Работа Р.А. Мартиросян имеет большое научно-практическое значение, а ее автор является квалифицированным специалистом с широкими научными интересами, постоянно повышает свои знания и интересуется последними

достижениями медицины. Мартиросян Р.А. является автором 5 научных работ, неоднократно выступала с устными докладами на научных конференциях.

Автор уложился в срок, отведенный Ученым Советом при утверждении темы. Работа может быть представлена к публичной защите.

«21» 02 2017 г.

Научный руководитель

доктор медицинских наук

 С. Б. Жигалова

Подпись д. м. н. С. Б. Жигаловой заверяю.

И.О. Ученого секретаря

ФГБНУ «РНЦХ им. акад. Б.В. Петровского»

доктор медицинских наук

 П.М. Богопольский

